

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Año XXIII

MADRID
Viernes 26 de Septiembre de 1902

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.162

Número suelto, 5 céntimos.

GUARDIAS á Barcelona

Un largo artículo en el lugar preferente de sus columnas, dedica *El Imparcial* de hoy á censurar el envío á Barcelona de 125 guardias de Seguridad.

Medida es ésta que hasta ahora no había producido gran polvareda. Nadie le había concedido la importancia excepcional que el estimado colega quiere darle, ni se creía que porque fuesen destinados á prestar servicio en la capital de Cataluña los guardias que en la corte no desempeñaban funciones propias del cuerpo á que pertenecen, iba á quedar Madrid desprovisto de toda especie de garantías de seguridad.

Debe advertirse que, en esta cuestión, el Gobierno ha procedido de acuerdo con las indicaciones que le hizo en tiempo oportuno el gobernador civil de Barcelona, Sr. Manzano, quien expresó al ministro de la Gobernación la necesidad de que se aumentaran los agentes de Orden público en la citada capital.

El Sr. Moret, que comprendía la dificultad de encontrar el número suficiente de guardias con las condiciones de organización necesarias para el fin que se pretendía, trató del asunto con el gobernador civil de Madrid, y previo informe de éste, decidió á enviar á Barcelona las fuerzas de que se trata.

Pero no por esto se ha desatendido el servicio de seguridad en Madrid, puesto que siguen ejerciendo vigilancia las mismas 110 parejas que había antes de marchar los 125 guardias.

El Gobierno, pues, ha procurado no pecar de ligero en este asunto, y ha hecho todo lo posible para satisfacer la demanda de la primera autoridad civil de Barcelona, sin perjudicar la organización del cuerpo de Seguridad en esta corte.

Hay que tener en cuenta, por otra parte, que no habiendo crédito en el presupuesto para el aumento que se pedía, el único recurso era sacar de Madrid, donde no hacía tanta falta, la fuerza que se consideraba imprescindible en la capital del Principado.

En cuanto á lo que dice *El Imparcial* acerca de la situación actual en Barcelona, nosotros, respetando los juicios del colega, no los compartimos. Es verdad que perduran las huelgas de varios oficios, y que quizá no se han extinguido todavía los gérmenes de complicaciones más graves; por esto, sin duda, el Gobierno no se ha atrevido aún á restablecer allí la normalidad constitucional. Pero, si se recuerda lo que ocurría en Barcelona hace algunos meses, y se compara aquella situación con la actual, ha de apreciarse un cambio no despreciable.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PÚBLICA

Y LA

UNIVERSIDAD DE SALAMANCA

Como haya dicho «El Español» que el ministro de Instrucción pública ha elegido la Universidad de Salamanca para asistir á la apertura del curso académico, por residir en aquella ciudad uno de los prelados más enemigos de las reformas realizadas recientemente en la enseñanza, dice nuestro colega «El Globo»:

«Es totalmente inexacto. El prelado de Salamanca es varón docto y virtuoso, al que el conde de Romanones profesa el respeto bastante para no inferirle solapadamente la ofensa que se supone. La Universidad de Salamanca ha sido elegida por su abolengo ilustre, por sus timbres preeminentes entre las Universidades españolas. Si alguna había de obtener preferencia, ninguna como la salmantina.

Y en su discurso inaugural, el conde de Romanones no va á hacer política, en el sentido malicioso que á esa palabra se atribuye. Política en todo acto realizado por un hombre público, en lo que á negocios del Estado se refiere. Pero la política sana y robusta es la que se hace con afirmaciones. Y esa sí es la que ha de hacer el ministro de Instrucción pública en su discurso.»

LA ESCUELA DE APRENDICES MARINEROS

Entre los centros de instrucción á cargo de la marina de guerra, existía la Escuela de Aprendices Marineros, creada por el general Beránger, que producía excelentes resultados, pero que por un mal entendido sistema de economías, fué suprimida por el general Ramos Izquierdo, en el corto período que desempeñó la cartera de Marina.

En este centro se admitía á jóvenes desheredados de la fortuna, que vagaban por las playas y muelles, y cuya suerte sería la de «los niños», y en una forma por demás muy adecuada, se les educaba, haciéndoles útiles para la patria y para la familia, siendo la base de excelentes contramaestros.

Los de mar, clases tan importantes como indispensables á bordo de los buques de guerra.

Las consecuencias de esta desastrosa supresión ya se están sintiendo, porque prohibiendo el reenganche en las clases de marinería es muy difícil encontrar en la que se llama al servicio gente á propósito para los cargos de cabos de mar y timoneros, y por esta razón la Marina ha visto con verdadera satisfacción su restablecimiento acordado por el señor duque de Veragua, como consecuencia de las activas gestiones de los generales Cámara y Gómez Imaz.

Por de pronto, volverá á crearse á bordo de la corbeta «Villa de Bilbao», buque el más antiguo de la Marina, que fué adquirido en Inglaterra en 1845; pero como éste se encuentra en estado en que no puede salir á la mar, será reemplazado por la corbeta «Nautilus», hoy escuela de guardias-marinas, cuando cese en este servicio, por hallarse ya en disposición de prestarlo el crucero «Alfonso XII», que se prepara para esto en el arsenal de la Carraca.

EN HONOR DEL SEÑOR URZÁIZ

El Círculo de la Unión Mercantil de Barcelona y el Círculo Mercantil é Industrial de Bilbao han contestado á los telegramas que les dirigió el presidente de la Cámara de Comercio de Vigo, con motivo del banquete celebrado en honor del Sr. Urzáiz.

Dicen así esos despachos: «Barcelona.—El Círculo de la Unión Mercantil agradece profundamente á esa respetable Cámara y á los dignísimos centros Mercantil y Liga Marítima las cariñosas y entusiastas demostraciones de afecto tributadas á nuestro querido socio de honor Excmo. Sr. D. Angel Urzáiz y Cuesta.—El presidente, Jaime Serra Jans.

Bilbao.—El Círculo Mercantil é Industrial, agradeciendo profundamente el saludo de la Cámara, del Centro Mercantil y de la Liga Marítima, felicita con entusiasmo á los presidentes Sres. Maestú, Gándara y Conde, por los obsequios tributados al ilustre Urzáiz, congratulándose ejemplo tan patriótico sea imitado por las entidades mercantiles todas.

En nombre propio y en el de la sociedad les abraza fraternalmente, Nicolás Madariaga.»

BANCO DE ESPAÑA

CUENTAS CORRIENTES EN ORO

Desde hoy podrán abrirse en el Banco las cuentas corrientes en oro á que se refiere el art. 6.º de la ley de 13 de Mayo último, con sujeción á las siguientes reglas:

1.º El Banco podrá abrir cuentas corrientes, admitiendo en ellas monedas de oro de cuño español y monedas de oro extranjeras, valoradas á la par intrínseca del cambio.

2.º También podrán admitirse en cuentas corrientes de oro los cheques ó letras á la vista, girados sobre el extranjero, bien con carácter condicional, formalizándose cuando se tenga noticia del cobro, ó bien en firme, valuándose á la par, de igual modo que queda dicho en la regla 1.ª y conceptuándose como entregas en oro, con deducción del Timbre extranjero y de la comisión de 1/8 por 100.

De los efectos que vuelvan protestados por falta de pago, se cargará el costo y los gastos en la expresada cuenta ó se cobrarán del interesado.

3.º Las cuentas corrientes en oro se podrán abrir en Madrid y en todas las sucursales del Banco.

4.º De estas cuentas corrientes podrán los interesados sacar sus fondos por medio de talones, en la forma que á continuación se expresa:

A. Se entregará por el Banco, al portador, en pago de estos talones, su importe en monedas de oro, en la plaza que radique la cuenta corriente.

B. Bonos nominativos ó al portador, pagaderos en oro, cuando se presenten al cobro en la misma plaza en que radique la cuenta.

C. Bonos nominativos ó al portador, en oro, con destino al pago de impuestos del Tesoro que deban satisfacer en dicho metal.

Estos bonos sólo serán válidos para la sucursal del Banco que designe el tenedor de la cuenta corriente.

INGLESES Y BOERS

El Manifiesto de los generales boers y la prensa.

La prensa inglesa en general, y salvo contadas excepciones, acoge muy mal el llamamiento hecho por los generales boers al mundo civilizado para allegar socorros que remedien la miseria del pueblo boer.

«Daily Telegraph» ve en el Manifiesto un insulto á Inglaterra, y la renovación de la campaña antiinglesa, que continuará.

«The Morning Post» dice que el llamamiento de los generales boers es una declaración de hostilidad contra Inglaterra y contra los ingleses.

«The Standard» dice que los boers, que obtuvieron generosas condiciones de paz, en lugar de entregarse á la generosidad de los ingleses, se vuelven hacia los amigos de fuera, por lo cual deben hallarse dispuestos á sufrir las consecuencias.

«Daily News» dice que después de haberse negado Mr. Chamberlain á discutir con los boers, éstos creyeron cumplir con su deber haciendo un llamamiento á la caridad del mundo civilizado.

«No debemos extremar—añade—la derrota de los boers, porque se han convertido en súbditos nuestros, y hemos tomado á nuestro cargo la responsabilidad de su situación.»

«Daily Chronicle» se limita á decir que el Manifiesto boer producirá mala impresión.

«The Times» dice que el gobierno debe examinar la conducta de los generales boers y obrar en consecuencia, llegando hasta el extremo, si es conveniente, de prohibirles que residan en territorio inglés.

Los impuestos en el país de los burghers.

En los círculos financieros de Johannes-

burg ha causado profunda y desagradable impresión el proyecto de impuesto de guerra.

Se afirma en telegramas de aquella población, que el nuevo régimen tributario aniquilará económicamente las colonias del Transvaal y del Orange.

Viaje de Reitz.—Sus conferencias en los Estados Unidos.

El doctor Reitz, antiguo secretario de Estado del Transvaal, y su esposa han salido de Rotterdam para Nueva York, donde el doctor dará una serie de conferencias sobre la guerra anglo-boer y situación del pueblo boer después de la paz.

OBREROS Y PATRONOS EN MADRID

Huelga terminada

A las nueve de la noche se reunieron en el Liceo Rius los obreros constructores de carruajes con objeto de dar cuenta de haber quedado solucionada la huelga, mediante la transacción hecha con las principales casas constructoras de carruajes.

Por unanimidad, y después de dar las gracias á la comisión de huelga, quedó acordado que el lunes se reanuden los trabajos, y que mañana, y á presencia del gobernador civil, firme la comisión las bases en unión de los maestros expresados. También quedó acordado, por 173 contra 15, que los operarios de los Sres. Lamarca y Zacarías concurren al trabajo desde mañana, con objeto de montar los talleres para que estén corrientes para el lunes.

Por este acuerdo se concede á los obreros la jornada de ocho horas desde el 30 de Septiembre al 30 de Marzo, y la de nueve en los seis meses restantes.

La Junta aprobó por unanimidad lo propuesto por los patronos, y en su consecuencia, desde hoy unos, y desde el lunes otros, volverán al trabajo unos 600 operarios, continuando en huelga próximamente 150.

Puede decirse que la huelga está solucionada, porque los talleres en que no se trabajará tienen poca importancia, y los maestros de ellos se verán precisados á seguir el ejemplo de los primeros.

Por lo que respecta á los obreros está todavía más solucionada, porque esos 150 que quedan sin trabajo percibirán el socorro del 25 por 100 de los jornales de sus compañeros, con lo cual podrán sostenerse todo el tiempo que persistan en huelga.

En la solución de la huelga ha tomado parte muy activa el gobernador civil señor Barroso.

El descanso dominical

El Centro de Instrucción Comercial se reunieron anoche un buen número de dependientes de los gremios de tejidos y camisería, entre los que se encontraban algunos jefes, y acordaron el nombramiento de varias comisiones para trabajar con verdadera actividad á fin de conseguirse el descanso dominical.

EN PROVINCIAS

Los panaderos de San Sebastián

Continúa sin solucionarse la huelga, si bien se ha conjurado el conflicto que podría traer consigo una huelga.

En el Gobierno civil se han celebrado varias conferencias entre patronos, obreros, el gobernador civil y el alcalde. Los primeros aseguran que no surgirá conflicto alguno, porque cuentan con personal para hacer frente á todas las necesidades.

El origen del conflicto ha sido el haber despedido un patrón á un obrero, sustituyéndole con otro. El sustituido no fué á trabajar en tres días, sin justificar su ausencia, y cuando volvió al trabajo estaba ya su puesto ocupado por otro obrero.

El obrero despedido es el presidente del gremio de trabajadores de su oficio, y de aquí nace la situación que se ha creado, por querer los panaderos que sea repuesto su presidente.

Los metalúrgicos de la Coruña.

Una comisión de obreros metalúrgicos declarados en huelga en la Coruña, se encuentran en Villagarcía con objeto de alcanzar del Sr. Almirante, dueño de la fábrica de fundición establecida en el puerto de Carril, que suspenda los envíos que tiene pendientes con la capital.

El objeto de tal pretensión es que dicho señor contribuya así al logro de lo que ellos estiman justo.

El Sr. Almirante pidió que se le formulara la petición por escrito para acceder á ella, como así lo ha hecho.

EN EL EXTRANJERO

Congreso minero de Comenry.—La huelga general.—Los huelguistas de Decazeville.

París 25.—Telegrafían de Comenry que en el Congreso nacional de mineros, el delegado Cotte ha hecho la afirmación de que el Sindicato de los ferrocarriles se asociará á la huelga general.

Ha añadido que la Unión de los Docks de Francia también se unirá probablemente á los huelguistas ó intentará impedir la llegada de toda mercancía extranjera por la vía fluvial ó marítima.

El Congreso ha dirigido por despacho un fraternal saludo á los mineros de Pensilvania, actualmente en huelga, haciendo votos por su triunfo.

La huelga de Decazeville decreta.

LA PASTORAL del Arzobispo de Sevilla

Damas contrariadas

De Biarritz dicen que varias distinguidas señoras de la colonia española, conocidas por sus sentimientos caritativos, organizan una función teatral para el domingo próxi-

mo á beneficio de las obras de reedificación de la iglesia de Sainte Eugénie en aquella hermosa población francesa.

El éxito pecuniario y el artístico están asegurados, pues los billetes cuestan 20 francos cada uno y toma parte en la fiesta el notable tenor Salera.

Pero ha venido á perturbar la función en proyecto, la Pastoral del Arzobispo de Sevilla, que condena terminantemente los espectáculos, ya sean corridas de toros ó representaciones teatrales, con los cuales se recauda dinero para obras pías y de caridad.

La incertidumbre es grande en Biarritz, y la gente se pregunta: ¿Habrá función? ¿No la habrá?

La mayoría cree que se celebrará la función.

EXTRANJERO

Médico español herido

Tánger 25 (11'15 mañana).

El médico español Sr. Gamor, ha sido herido en la frente por una piedra que le arrojó un moro. Este ha sido detenido.

El herido recibió curación en la farmacia constructora de carruajes.

Emigración de un agente búlgaro

París 25.—Comunican de Sofía que el teniente coronel Nikolof, principal agente en Bulgaria del comité macedónico, se ha refugiado en Rumanía.—Fabra.

América para los yanquis

Londres 25.—El correspondiente del «Daily Telegraph» en Washington dice que el total de fuerzas norteamericanas que hay en la actualidad en Panamá, es de unos 2.000 hombres aproximadamente.

Se cree que la actitud de los Estados Unidos con respecto á las naciones sudamericanas, sufrirá dentro de poco un cambio acentuado.

Se asegura que los recientes incidentes han decidido al gobierno yanqui á emplear con dichas potencias la fuerza para modificar la situación de la América Central y Meridional.

El rey de Corea.—Complicaciones.

París 25.—Con toda reserva publica «Le Figaro» en telegrama fechado ayer en Seul (Corea) diciendo que circula con gran insistencia el rumor de haber fallecido el rey Yi-Hiang, que en 1897 sucedió en el trono á Tehevel-Tjong.

El rey tenía cincuenta años y estaba casado con una dama de familia noble.

Aunque estaba designado oficialmente como sucesor al trono el príncipe Yi Tchok, nacido en 1874, se temen complicaciones, porque en el reino de Corea se disputan la influencia y el poder con los elementos nacionales los rusos y los japoneses, y según parece aquéllos tienen un candidato, éstos otro, y los coreanos están decididos á que reine Yi Tchok.

Marconi y el gobierno italiano

Roma 25.—El inventor Marconi ha firmado con el gobierno de Italia un contrato para instalar en esta ciudad de Roma una poderosa estación radio-telegráfica.

El ministro Sr. Galimbari presentará en breve al Parlamento un proyecto de ley pidiendo autorización para poner á disposición del Sr. Marconi 560.000 liras, á fin de que puedan comenzar en seguida los trabajos para la nueva estación telegráfica.

El ilustre inventor tiene el propósito de que el primer despacho que se expida de la vuelta completa al mundo, para recogerlo después en el punto de partida.

Por reciente decreto ha sido condecorado el Sr. Marconi con la cruz de gran oficial de la orden de la Corona de Italia.

Atentado contra el Zar

Londres 25.—Se ha descubierto una tentativa contra el Zar, aprovechando la oportunidad de tener que ir éste en tren de regreso de las maniobras de Koursff.

Al efecto habían destornillado los carriles de la vía por los dos extremos, para que descarrilara el tren. Para ello habíanse disfrazado cuatro conspiradores con el uniforme de empleados del ferrocarril, y otro de ingeniero, y así atravesaron tranquilamente el cordón de soldados que custodiaba la vía.

Por una casualidad se descubrió el delito antes de que pasara el tren.

Una obra de Tolstoi

San Petersburgo 25.—Tolstoi está terminando una novela histórica-social, que se espera con impaciencia.

La novela, cuyo héroe es Hadshin-Murat, tratará de la lucha que sostuvieron contra Rusia las tribus guerreras del Cáucaso, que han conservado, á pesar de la anexión, su lengua y sus tradiciones.

Duelo mortal

París 25.—Esta tarde se ha verificado en Versalles un duelo entre dos ricos estudiantes de Varsovia, Miecieniewicz Wacaw y Henrick Benkiewicz. Este último herido por su adversario en la frente, ha fallecido tres horas después en el hospital.

El duelo tuvo origen en una insignificante disputa.

Cada uno de los duelistas tenía veinte años.

Circular al clero

París 25.—El gobierno francés se ocupa en la redacción de una circular dirigida al clero y obligándole á hablar la lengua francesa en los sermones y en la explicación del Catecismo y de los Mandamientos, con exclusión de todo dialecto local ó regional.

Consentimiento otorgado

Londres 25.—A pesar de la oposición del Santo Sínodo, el Zar ha dado su consentimiento para la boda del Zarowitch con la princesa de Coburgo, que se celebrará en breve.

El expresidente Steijn

París 26.—El Sr. Steijn, expresidente del Orange, acompañado del Sr. Fischer y de su médico, han llegado á Clarens.

Los mineros franceses

París 26.—Comunican de Comenry que hallándose reunido el Congreso minero se recibió un despacho de Dorigmies anunciando que 8.000 obreros de aquellas minas se habían declarado en huelga.

Los delegados del Congreso acordaron constituirse inmediatamente en sesión secreta para deliberar sobre este particular.

Viaje desmentido

París 26.—«La Gaceta de la Alemania del Norte» desmiente de una manera categórica la noticia relativa al viaje del príncipe heredero de Alemania á la India.

Temblores de tierra

San Petersburgo 25.—Según noticias recibidas de Kadschgar, se han sentido frecuentes temblores de tierra en aquella región, que han ocasionado un centenar de muertos y daños considerables.

Los fenómenos sísmicos comenzaron á notarse el día 20 de Agosto último, y continuaban el día 3 del corriente.—Fabra.

REYES Y PRÍNCIPES

El rey de Bélgica y su peluquero.

Durante la reciente estancia del rey Leopoldo en Luchón, de donde le ha arrancado el doloroso suceso de la muerte de su augusta esposa, ha ocurrido un incidente sumamente curioso.

Una mañana, S. M. ordenó que fuesen á buscar á un peluquero, pues la barba del soberano había crecido en demasía. Cuando el artífice hubo terminado su cometido, el rey le preguntó cuánto se le debía.

—Veinte francos, majestad—contestó el interpelado sin inmutarse.

A estas palabras, el rey Leopoldo metió tranquilamente la mano en su bolsillo, y sacando una moneda de dos francos, dijo mirando con fijeza al peluquero:

—Tengo por costumbre pagar con liberalidad. He aquí dos francos; es una moneda belga y está muy nueva. En ella se ven n.º cabeza y mi barba, esta barba que habéis juzgado tan caro cortar.

El peluquero no respondió una palabra y se retiró inmediatamente, embolsando la regia moneda; pero, sin duda para consolarse de este pequeño descalabro, hizo poner al día siguiente en su tienda esta inscripción: «Peluquero de S. M. el rey de los belgas.»

La pulsera del rey de Inglaterra

Hasta ahora sólo se sabía que el príncipe Alfredo, hijo segundo de la reina Victoria, el cual falleció pocos años hace ocupando el trono de Sajonia Coburgo Gotha, fuese el único que hubiese tenido el capricho de usar constantemente una pulsera; pero los ingleses se han visto ahora sorprendidos al contemplar en el último retrato que el rey Eduardo acaba de hacerse á bordo de su «yacht», una gruesa pulsera, que luce en la muñeca del brazo derecho de S. M.

Las tiendas de campaña del Emperador Guillermo.

Durante las últimas maniobras verificadas en Alemania, y á las cuales ha asistido el Emperador Guillermo, se levantaron tres tiendas de campaña para el servicio particular de S. M. Todas estaban amuebladas con tanta comodidad como sencillez. La primera, que servía de dormitorio á Guillermo II, tenía un pequeño lecho de hierro, un lavabo, un tocador, dos sillas y un sofá. La segunda tienda, destinada á comedor, tenía una mesa para doce personas y las sillas correspondientes. Por último, la tercera, situada á corta distancia de la anterior, era para la cocina, de la cual cuidaba el mismo cocinero de Guillermo II. Las tiendas tenían para su calefacción estufas de petróleo y estaban alumbradas por este combustible.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Anoche comenzaron los estrenos en este teatro con una zarzuela de D. Antonio Sáez y de los maestros Barrera y Guervós, titulada «Piquito de oro».

La obra fué bien recibida por el público, con lo cual quedó demostrado que el novel autor reúne las principales condiciones que se necesitan para el género que cultiva.

Con eso y con prescindir en lo sucesivo de apelar á chistes de subido color, y por lo mismo de gracia poco enita, conseguirá el Sr. Sáez un buen nombre dentro de la modesta esfera á que limita, por lo visto, sus pretensiones.

Los compositores han escrito una música también modesta, adecuada á la ligereza y poca importancia del libro.

Las señoritas Pretel y Taberner, en particular esta última, que desempeñaba papel más airoso, obtuvieron aplausos.

También los consiguió el Sr. Orejón y el Sr. Moncayo, á pesar de la exageración con que este último declamó y se «movió» durante todo el tiempo que permaneció en escena.—A. P.

Los restos de La Latina

El alcalde y los concejales que intervienen en este asunto han adoptado toda clase de precauciones para que no sufran el me-

nor deterioro los trozos arquitectónicos de mérito que existen en el edificio de La Lina.

La demolición se hace bajo la vigilancia de dos arquitectos y las piedras que se desmonten se guardarán convenientemente numeradas en el almacén de la Villa.

Se han sacado diversas fotografías de la portada, la escalera, etc., para conservar hasta el menor detalle del conjunto.

En el nuevo edificio se instalarán una y otra tal como hoy se encuentran.

De desear que estos proyectos no se den al olvido, para que no ocurra lo que con otros monumentos de Madrid, que por razones más o menos especiosas de utilidad pública se derribaron guardando y numerando sus piedras, y esta es la hora en que ni han salido a luz ni ha vuelto a saberse de su paradero.

La pesca en Galicia

Traineros y jeiteros

Vigo 25.—Estos días vienen muchos galeones de otras rías a comprar sardina que pescan en abundancia las lanchas traineras de Vigo.

Esto disgusta a los jeiteros de aquellas rías, los cuales, reuniendo varios centenares de embarcaciones, atacaron ayer en alta mar, cerca de las islas Ons, a los galeones que iban de Vigo, apresando a varios de éstos y arrojándoles al mar la sardina comprada.

Nueve galeones escaparon, logrando refugiarse en Vigo.

En vista de la actitud de los jeiteros, los patronos de galeones, formando una numerosa comisión, se presentaron en la comandancia de Marina solicitando auxilio.

El comandante les dijo que los que quisieran hacerse a la mar que salieran, pues mandaría al cañonero «Marqués de Molins» para custodiarlos.

Hoy marcharon varios galeones convoyados por dicho cañonero.

Esta tarde había en Vigo 50 galeones comprando sardina.

San Sebastián

Desanimación.—Concurso de tiro.—Fiesta cívica.—Movimiento de viajeros.—Otras noticias

San Sebastián 25.—El día ha sido desapacible y frío.

El Boulevard ha estado desanimado.

Se nota mucho la ausencia de las numerosas familias que han regresado a sus casas. Los trenes siguen saliendo atestados de viajeros, pudiendo asegurarse que, dentro de pocos días, serán contados los veraneantes que aquí continúan.

A las diez de la mañana se trasladaron las tropas de la guarnición al fuerte de San Marcos.

Por la tarde se verificó un concurso de tiro al blanco a 200 metros de distancia y sobre la silueta de soldado. Se hizo fuego de rodillas.

Para los tiradores de Infantería había tres premios y uno para los de Artillería. Todos consisten en relojes. Los artilleros usaron tercetas.

El Rey y el Príncipe se trasladaron a caballo a las dos de la tarde al fuerte de San Marcos.

El Rey invitó a almorzar y presenciar el concurso al general Colomer, gobernador militar dimisionario.

A algunos ayudantes del Monarca fueron en carruajes.

Las tropas regresaron a sus cuarteles para tomar el rancho de la tarde.

La mayoría de los diputados provinciales de Guipúzcoa se ha trasladado a Oñate para concurrir a las fiestas cívicas que empezarán el sábado próximo.

El Sr. Campión y el sacerdote Sr. Azcue están encargados de los discursos en el certamen literario.

El duque de Sotomayor ha pasado hoy el día en Cestona; la duquesa marchará a París en los primeros días del mes de Octubre.

La marquesa de Aguilar marchó anoche en el sudexpreso a Madrid.

Mañana saldrán también para Madrid en el tren correo los exministros D. Alfonso González y Sr. Villanueva, la marquesa de Martínez Campos, con su hija María, y el arzobispo de Zaragoza irán a Pamplona.

El exministro Sr. Dato, marchará a Madrid en la próxima semana.

Hoy han marchado a Biarritz algunas aristocráticas familias para asistir al cotillon que se bailará esta noche en el Casino antiguo de la vecina playa francesa.

El Ayuntamiento de Pamplona ha dirigido una comunicación al de San Sebastián dándole las gracias por la cariñosa acogida que a su ha dispensado al orfeón pamplonés.

El capitán general Sr. Linares ha girado hoy una minuciosa revista de inspección a las oficinas de la zona de reclutamiento de esta capital.

A las seis de la tarde ha regresado al puerto una tralera patronada por Manuel Olazola y tripulada por catorce tripulantes, los cuales hallaron en alta mar un bote volcado, y cerca de él tres individuos que hacían esfuerzos inauditos por asirse al bote naufragado.

Fueron recogidos por la tralera, que los condujo al puerto de Orto.

Congreso agrícola regional

Valladolid 25.—A las once ha comenzado la tercera sesión del Congreso, bajo la presidencia del Sr. Lesmano, presidente de la Cámara de Carrión.

Aprobada el acta, se discute el tema quinto, «Nuevos cultivos que deben introducirse en Castilla».

Se lee una Memoria del Sr. Martí, de Ciudad Real, acerca de experiencias por él realizadas en la Granja Central, y pasa a la sesión.

El Sr. Ramírez Ramos se muestra partidario de alentar los cereales con otros cultivos de mayor producción, las leguminosas, aunque depende de la diversidad del clima y el terreno. Se declara partidario del trébol, el yero y la alberja.

Interviene el Sr. Crespo, refiriéndose a experiencias prácticas.

El Sr. García afirma la necesidad de los barbechos y combate el sistema de los arrendamientos, perjudicial para la agricultura.

El Sr. Gutiérrez del Olmo dice que para la elección de nuevos cultivos la acción oficial debe realizar ensayos en sus aspectos científico, económico y práctico, para aconsejar al labrador.

El Sr. Briso declara que no puede adoptarse las alternativas sin la seguridad en el éxito de las cosechas.

El Sr. Arribea pide la creación de rotos redondos de cultivos, dejando de barbecho todos los años una cuarta parte.

Tema sexto: «Industria agrícola que conviene establecer y fomentar en la región.»

El Sr. Martín, ingeniero de Caminos, aconseja la nueva industria de fabricación de fécula de patata. Propias experiencias le han dado buena remuneración, cuidando del riego y del abono. Cree fácil establecerle en la región. Sólo exige agua buena.

El Sr. Cascos recomienda el sistema movilista en la agricultura. Es remunerador por la rapidez y la abundancia de miel.

Expone las ventajas del pienso, azúcar, harina y agua para las abejas, donde faltan las flores.

La industria mantiguera también es de rendimientos.

El Sr. Guzmán, agricultor, coronel de caballería retirado, expone su opinión en la cuestión de los cambios. Cree que el día que bajen, vendrá la muerte del trigo del país.

Esta opinión la refutan los Sres. Gascón y Ortega.

El primero de éstos combate aquella teoría con una reciente estadística de Inglaterra.

Resulta—dice—que el año 35 se presentará el mundo en crisis de trigo, porque faltará en todas partes.

El secretario, Sr. Manzano, presenta las siguientes conclusiones:

Conveniencia de recomendar la agricultura fija y movilista.—Idem la cría del conejo y la industria mantiguera.—Aprovechamiento de las heces de los vinos para obtener los alcoholes de los tartaros.

Esta conclusiones pasan a la ponencia y se suspende la sesión a la una y media.

A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión, a la que asisten los diputados por Valladolid, Sres. Muro, Alba y Z. rita.

Se da cuenta de proposiciones presentadas por el Sr. Mañueco, de la Asociación de propietarios de viñas de Valladolid.

Tema séptimo: «Maquinaria agrícola». Intervienen el Sr. Lasheras, que demuestra la economía que se obtiene con las máquinas, y los Sres. García Rubio, Arribas y Mañueco.

Tema octavo: «Ganadería». Debaten los Sres. Guzmán, que considera la agricultura sólo como un elemento de la ganadería; Crespo, que propone el mejoramiento de los pastos; Ramírez Vega, Ruiz Castañeda, Hostiguela, Romero y Mesa, proponiendo medidas conducentes al fomento de la ganadería.

Ultimo tema: «Arboricultura». Lo desarrolla con gran conocimiento el Sr. Guerrero, exponiendo medios de aumentar el arbolado, en beneficio de la agricultura, la salud pública y la riqueza de la región. Pasan a la sección las conclusiones y suspéndese el debate.

Mañana es la clausura del Congreso.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

El Sr. Villaverde

Villagarcía 25.—En el tren de las doce ha pasado con dirección a Santiago el exministro Sr. Fernández Villaverde, acompañado de su familia y del marqués de la Riestra.

Desde Santiago irá a Lourizán, con objeto de visitar al Sr. Montero Ríos.

El exministro de Hacienda conservador viaja en el «break» de Obras públicas puesto a su disposición por la Compañía del ferrocarril.

Accidente desgraciado

Castellón 25.—Le ha ocurrido un desgraciado accidente al oficial primero de este Gobierno civil, D. José Ojeto.

Al clavar una cortina en la galería de un piso segundo, cayó al patio de una casa contigua, de donde fué recogido privado de sentido por una fuerte conmoción cerebral y con una gran hemorragia nasal. Además se le apreció la fractura de la mano derecha y contusiones graves en diferentes partes del cuerpo.

Muerto por una cox

Sevilla 25.—En el cuartel de Caballería donde se aloja el regimiento de Alfonso XII, el soldado del propio regimiento Antonio Ruiz Carmona, natural de Girona, recibió en el vientre tan tremenda cox de un caballo, que el infeliz muchacho falleció a poco de ingresar en el hospital.

Suicidio de un conde

Sevilla 25.—Se ha suicidado, disparándose un tiro de revólver debajo de la barba, el teniente coronel de infantería, agregado a la zona de Sevilla, D. Luis Dolz Peñó, conde de Albal del Sorell.

El suicida había regresado de Valencia, su país natal.

La enfermedad caldrónica ha sido el motivo que le impulsara a quitarse la vida.

Inauguración de un puente

Soria 25.—En la pintoresca villa de Vinuesa se ha inaugurado un magnífico puente de piedra sobre el río Rivinuesa. Le ha costado el hijo de dicha villa y rico comerciante mejicano D. Julián Aragón.

Muerto de una peder

Castellón 25.—Por rivalidades amorosas riñeron en Traiguera Ramón Zaragoza y Ramón Maripé, ambos de veintidós años.

El último tiró una pedrada al primero, dándole en la cabeza y ocasionándole la muerte.

Incendios repetidos

Orizuela 25.—En una finca propiedad de doña Sofía Rebagilato, que tiene en arrendamiento el abogado D. Manuel Germán, situada en el vecino pueblo de los Desamparados, se declaró esta mañana un terrible incendio que ha ocasionado grandes daños.

Es la cuarta vez que en esta semana ha habido en esta finca fuego. Créese que son resultado de manejos criminales.

El trabajo heroico de más de 400 labriegos evitó mayores daños. Las pérdidas, sin embargo, son considerables.

El ladrón «Tobalito»

Cádiz 25.—En la madrugada de hoy se han practicado todo género de pesquisas para ver si se conseguía la captura del ladrón «Tobalito».

Varias parejas de guardias civiles estuvieron apostadas en distintos lugares, otras, a la vez que individuos de la policía y del cuerpo de Seguridad, patrullaron por la ciudad.

«Tobalito», según consta de su inscripción en el registro de esta cárcel, de la que se fugó en unión de otros compañeros, es de edad de veinticinco años, bajo de estatura, de buena complexión y no gusta ni barba ni bigote.

Al presente no ha sido aún capturado.

Dos Consejos de guerra

Cádiz 25.—En la mañana de hoy se han visto ante el Consejo de guerra constituido en el cuartel de bandera del regimiento de Pavia, dos causas.

Una por homicidio cometido por el corneta Pedro López en la persona de su suegro, y la otra por agresión a una pareja de la Guardia Civil, cometida por el confinado Eusebio Castiño.

Riña entre obreros

Antequera 25.—Varios obreros de una fábrica de bayetas se reunieron en un olivar próximo a la población para tratar del aumento de jornal y de la admisión de un compañero despedido de la fábrica.

Habían llevado una arroba de vino y se emborracharon.

Por si uno era más considerado que otro en los talleres, armaron una disputa, y dos sacaron las navajas, agredándose.

Como varios obreros trataron de impedir la lucha, los demás se opusieron a pedradas a que se estorbara la pelea, é incitaban a los combatientes.

Uno de ellos resultó con cinco heridas leves de arma blanca, otro, que había recibido tres heridas graves, falleció al ingresar en el hospital. Además hay varios contusos.

El juzgado ha dispuesto la prisión de doce trabajadores.

Lo del pimentón

Herrás 25.—El rumor circulado aquí y en Aldeanueva del Camino, de haber autorizado el gobernador de Alicante la incorporación del aceite al pimiento molido, ha producido tremendo efecto.

Anoche se reunió este vecindario para protestar contra tal medida, que juzga ilegal y arbitraria.

Hay noticias de hallarse en igual estado de efervescencia todos los pueblos de la comarca interesados en que se mantenga la pureza del producto.

Es de advertir que las familias que aspiran a este resultado suman muchos miles, y que ni exportadores ni productores aspiran a otro fin.

Aquí no hay divergencias, y la masa está dispuesta a apoyar a cuantos defiendan la pureza del pimentón.

Asamblea

para la protección de los obreros

Paris 25.—Han comenzado en Colonia las sesiones de la Asamblea internacional para la protección legal a los obreros.

Tienen representación en aquella Alemania, Prusia, Francia, Inglaterra, Austria, Hungría, Italia, Suecia y Noruega, Bélgica, Suiza, Holanda, Rumania, Luxemburgo y la Santa Sede.—Fabra.

Analfabetos en Bélgica

El gobierno belga, en vista de la enorme cifra de jóvenes que ingresan en el ejército sin saber leer ni escribir, ha dispuesto la creación de clases de instrucción primaria, obligatorias para todos los soldados que a su ingreso en el ejército carezcan de ella. Para que puedan cumplir con esta obligación, se les exceptúan de todo servicio.

Muchos penitenciaros belgas censuran esta medida, fundándose en que con ella resultarán beneficiados los ignorantes.

FERIAS Y FESTEJOS

En Valladolid

Valladolid 25.—La feria de ganados hace muchos años que no se ha visto tan concurrida como éste.

Las transacciones son escasas porque los feriantes se limitan, como los primeros días, a observar las condiciones del ganado y esperar a que bajen los precios.

Este es procedente, en su mayoría, de esta provincia y de las de Zamora, Palencia y Salamanca.

Hay magníficos ejemplares de ganado caballar, por el que menos piden 1.500 pesetas, y por algunos 6.000.

Los troncos llegan a obtener un precio de 15.000 y 20.000 pesetas.

El ganado mular se cotiza entre 1.000 y 1.500.

Algunos asnos se han vendido a 30, 40 y 50 duros.

La pareja de vacas, de 1.500 a 2.000 pesetas.

En general, los precios de venta son elevados.

La feria durará hasta la próxima semana; promete ser abundante en transacciones.

En Ecija

Ecija 25.—Durante los tres días que ha durado la feria que termina hoy, ha reinado en esta ciudad gran animación.

Los establecimientos y casinos se han visto y se ven a todas horas muy concurridos.

El mercado ha estado muy concurrido de feriantes y ganados, verificándose muchas transacciones, especialmente en los vacuno, mular y de cerda.

Las vacas se han vendido de 1.000 a 1.500 reales; los buyes, de 1.500 a 2.000; los años, de 500 a 700; las mulas de destete, de 1.000 a 1.500; de 1.600 a 2.500 las de treinta meses, y de 2.400 a 3.500 las corraidas.

Los cerdos se han vendido poco.

Al real de la feria concurren por mañana y tarde infinidad de carruajes.

En Medina de Pomar

Las importantes ferias de San Miguel y las fiestas de la Virgen del Rosario se celebrarán en Medina de Pomar desde el 28 del corriente al 7 de Octubre.

Entre los festejos figuran corridas de toros, bailes públicos, funciones de teatros, dianas, cueñas, ascensión de globos aerostáticos, iluminaciones eléctricas y a la veneciana, fuegos artificiales y otras diversiones.

En Tornavacas

En este pueblo de la provincia de Avila, la feria de San Miguel se verificará el 23 al 30 de este mes. No gravitará impuesto alguno sobre las transacciones ni sobre los pastos que aprovechen los ganados que concurren al ferrial.

El programa de festejos es muy variado.

DE CANARIAS

Un banquete.—El Obispo

Tenerife 25.—Anoche fué obsequiado con un banquete por los empleados del Gobierno civil, el exgobernador Sr. Lorite Sabater.

Durante la comida reinó gran cordialidad, y al final se pronunciaron entusiastas brindis.

Hoy se ha embarcado el Sr. Lorite en el vapor «Hospérides», que se dirige a Cádiz. Las autoridades y mucho público le han despedido.

La prensa despidió al Sr. Lorite con elogios a su rectitud é imparcialidad.

Con motivo del rumor anunciando el proyecto de supresión de este Obispado, empezaban a producirse algunas protestas.

La prensa dice que de llegarse a la supresión se cometería un verdadero despojo con la principal isla del Archipiélago.

El Ayuntamiento se ha reunido también para tratar del asunto, y ha acordado protestar ante el Gobierno contra la proyectada supresión del obispado.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Reales decretos de personal.

Gobernación

Real orden resolutoria de un expediente relativo a Ricardo Juan Sanz sobre excepción del servicio militar.

Instrucción pública

Real orden disponiendo que por fallecimiento del catedrático numerario de la Facultad de Derecho de Barcelona, D. Modesto Falcón, se den los correspondientes ascensos de escala.

—Otra excluyendo de las oposiciones anunciadas la plaza de profesor de Caligrafía del Instituto de Huesca.

Agricultura

Real decreto reorganizando la enseñanza en la Escuela especial de Ingenieros de Montes.

NOTICIAS

Los republicanos

El día 29 celebrarán los republicanos el aniversario de la revolución de 1868.

En Madrid se celebrarán algunas reuniones, y en provincias se están preparando mítines. Se sabe que los habrá en Valencia, en Castellón y otros puntos.

Efectos del vino

Bajo un puente situado en el kilómetro 16 de la carretera de Toledo, fué hallado ayer por la Guardia civil un hombre que no daba señales de vida.

Examinado por los guardias, observaron éstos que solo presentaba algunas contusiones en distintas partes del cuerpo y se hallaba bajo el influjo de una borrachera piramidal.

Cuando, algunas horas después, se halló el hombre en condiciones de hablar «acorde», manifestó que es francés y que al pasar sobre dicho puente habíase caído, efecto del estado en que se hallaba.

Los automóviles

El inspector general de carruajes, Sr. Rubio, cumpliendo lo dispuesto por el alcalde ha reiterado las órdenes a los agentes de la autoridad, para que denuncien a los dueños y conductores de automóviles, que carezcan de licencia de circulación y no cumplan las disposiciones contenidas en el bando de 26 de Junio último.

Ron San Luis. Ruiz y Albert. Málaga.

Pensiones y jubilaciones

Sen ha acordado las siguientes jubilaciones: D. Silvestre Cantalapiedra, catedrático de medicina de Valladolid, jubilado con 600 pesetas; D. Antonio F. Cendrera, inspector de Hacienda, con 5.250, y D. Anselmo Pajés, ayudante de montes, con 800.

Se han concedido las siguientes pensiones de Montepío: doña Carmen Domenchina, con 950; doña Concepción de las Fuentes, con 500; doña Nieves Padrón, con 500.

También ha acordado la dirección de clases pasivas conceder ocho mesadas de supervivencia, que ascenden a 1.407 pesetas. El total de las jubilaciones suman 12.050 pesetas, y el de las pensiones de Montepío 2.450 pesetas.

Traslación de los Juzgados

Por el Tribunal Supremo se ha dirigido una notificación a los 10 jueces de Madrid previniéndoles que los Juzgados van a ser trasladados a otro edificio mientras se verifican las obras de reparación en la Casa de Cánovas.

Probablemente serán trasladados al ministerio de la Gobernación.

Los agentes de Bolsa

Ayer se reunieron en el Colegio de Agentes de Bolsa los individuos del mismo, con objeto de cambiar impresiones acerca de las reformas que se atribuyen al Sr. Suárez Inclán en relación con dicho Colegio.

Se convino en que una comisión de agentes visite al ministro para suplicarle que desista de la pretensión que abraja, sobre todo en lo referente al aumento de la fianza hasta 500.000 pesetas.

Intoxicados

La dueña de una vaquería establecida en la calle del Prado, núm. 19, y su hija, niña de corta edad, sufrieron anoche fuerte intoxicación por haber ingerido boquerones en estado putrefacto.

Fueron asistidas en la Casa de Socorro del distrito del Congreso.

En Traganti

En el felato de los Cuatro Caminos penetró, rompiendo uno de los cristales y aprovechando la oscuridad de la noche, un sujeto, que fué detenido cuando se disponía a robar algunos objetos.

Conducido a la delegación, el Sr. Trujillo descubrió en el detenido a un pájaro de

cuenta, llamado Braulio Rodríguez López, que ha sufrido ya varias condenas.

Ha fallecido en Villacarrillo (Jaén), el exdiputado a Cortes D. Pablo García de Zúñiga y López.

Pagos de la Diputación

Ha sido aprobado por el ministerio de la Gobernación el presupuesto adicional de la Diputación provincial de Madrid.

Con este motivo, en breve darán comienzo los pagos con cargo al mencionado presupuesto.

Haberes renunciados

El Sr. Marvá, jefe de la sección de Industrias en el ministerio de Agricultura, ha renunciado a los haberes correspondientes a dicho cargo, expresando que no le mueve otro interés que el de ser útil a su patria.

«Blanco y Negro» publica en su número de esta semana actualidades extranjeras de tanto interés como la tragedia de Bolonia, con los retratos del conde de Bonmartini, su hermano político Tulio Murri, presunto autor del crimen, y la condesa Teodolinda, presunta cómplice; el viaje del ministro de Marina francés M. Pelletan, la muerte de la reina de Bélgica, la calle principal de San Pedro de la Martinica después de la erupción del 30 de Agosto, y otras no menos dignas de atención, como las inundaciones de Ateca, la apertura de la caza y la alternativa del «Chico de la blusa».

Entre las planas en color figuran, además de la portada en cuatromía, de Coullant, una preciosa composición de García Ramos, de institutos y de comercio, así como para las clases especiales de música, corte, flores, dibujo, francés y pintura.

Los que aspiran a ingreso deben solicitar el pronto, porque dichos exámenes se verificarán el 1.º de Octubre, día en que comenzarán las clases.

El premio de honor del Rey lo ha obtenido D. Virgilio Cabanellas, representante de Cartagena.—Mencheta.

SUCESOS

Robos

En la imprenta que hay en la calle de Valencia, núm. 19, se cometió durante la pasada noche un robo, consistente en 500 pesetas en metálico y un cheque. Los ladrones penetraron en la imprenta por la valla del corral. También en el piso principal de la casa núm. 12 de la calle del Marqués de Santa Ana se ha descubierto otro robo de ropas y efectos. Los autores de uno y otro no han sido capturados.

Ladrón audaz

Un sujeto llamado Antonio Yáñez Martínez, penetró esta mañana en la taberna de la calle del Aguila, núm. 14, y aprovechando la ausencia de la dueña del establecimiento, y al no ver dentro de éste a ningún parroquiano, comenzó a sacar pellejos de vino. Cuando pretendía sacar el quinto fue sorprendido por Julia Ramírez, dueña de la taberna. Se le condujo a la delegación del distrito.

Riña

La Guardia civil de Torrejón de Ardoz comunicó que ayer fue encontrado en una finca próxima al citado pueblo, el guarda de campo de aquella villa, Doroteo López García, con dos heridas, una de ellas en el bajo vientre, calificada de grave. El agresor, Saturnino Damián, fué detenido, y el herido trasladado al pueblo.

DE BARCELONA

Motín en una fábrica

Barcelona 26 (4 tarde). En la fábrica de estampados de Sans se han amotinado 160 obreros. Seis de éstos, armados de cuchillos, obligaron a salir a la calle al director de la fábrica, al tenedor de libros y a otros varios empleados. En la refriega que se entabló con este motivo, resultaron dos heridos de pedradas. La autoridad militar ha ordenado que se depuren los hechos para castigar a los culpables.—Mencheta.

Pleito por una iluminación.—Supresión de festejos.

Barcelona 26 (5 tarde). La Sociedad Central Catalana de Electricidad, que no ha podido cumplir el compromiso contraído con los vecinos de la calle de San Fernando, de proporcionar fluido para la instalación hecha a fin de iluminar dicha vía en las fiestas de la Merced, ha ofrecido, para evitar litigios, 50.000 pesetas de indemnización a dichos vecinos, además de satisfacer los gastos realizados por los mismos en el adorno de la calle. Los vecinos no se conforman y exigen de la Compañía más de 100.000 pesetas. Por el mal tiempo que reina se han suspendido todos los festejos anunciados para hoy.—Mencheta.

Incendiario detenido

Telegrafía el gobernador de Jaén que la Guardia civil de Belmez Moraleda ha detenido a Andrés Martínez, autor del incendio ocurrido el día 20 en Cañada de la Sierra y que destruyó cuatro hectáreas de pastos y algunos pinos.

Una desgracia y un suicidio

Barcelona 26 (245 tarde). En el apeadero de Badalona ha arrollado al guarda de Consumos José Alonso Avellaneda, quedando destruido. Desde el piso tercero de una casa de la calle del Salvador se arrojó Baldomero González, natural de Tortosa, de setenta y cinco años. Quedó muerto en el acto.

El suicida padecía ataques cerebrales.—Mencheta.

Corbeta de guerra alemana

Barcelona 26 (3 tarde). Procedente de Tánger ha llegado la corbeta de guerra alemana «Stein», escuela de guardias marinas. Cambió los saludos de ordenanza con la plaza. Pasaron a saludar a los marinos alemanes la oficialidad del crucero «Carlos V» y de los cañoneros «Rio de la Plata» y «Hernán Cortés», y el cónsul de Alemania. El comandante del «Stein» ha visitado a las autoridades.—Mencheta.

Congreso minero

París 26.—El Congreso minero de Comenry ha comenzado a discutir hoy el tema relativo a la jornada de las ocho horas de trabajo.

Balance del día

Una comisión del Colegio de Agentes de Bolsa, de la que formaban parte el presidente de la Junta sindical, señor Peña Eguilior, el secretario, Sr. Pardo, y el abogado del mismo, Sr. Villapardina (D. Ramiro), ha conferenciado esta mañana con el ministro de Agricultura, acerca de los proyectos que la prensa le ha atribuido, sobre ingreso y fianza de los agentes de Bolsa.

El Sr. Suárez Inclán manifestó a la comisión que tenía en estudio dicha reforma; pero que era inexacto que él hubiera fijado en 500.000 pesetas la fianza que debían depositar los agentes, así como que haya expuesto a nadie su pensamiento sobre tan delicada cuestión.

Añadió que antes de llevar a la práctica sus proyectos, consultaría con la Junta Sindical del Colegio de Agentes de Bolsa.

La comisión salió sumamente satisfecha de la acogida que le dispensó el ministro de Agricultura.

Esta tarde ha celebrado sesión ordinaria el Consejo del Banco de España, y en ella ha continuado el examen de las cuestiones pendientes.

Respecto al sindicato de francos, el Consejo ha tomado el acuerdo de acudir a él cuando el ministro de Hacienda convoque a este efecto a las entidades que hayan de constituirlo, siempre que se establezcan para todas éstas las debidas condiciones de igualdad.

Además, parece que se ha acordado también sobre este punto, que el Banco admita el ser banquero o cajero de dicho Sindicato, si se le propusiese para ello.

Respecto a la sucursal de París, se ha examinado el presupuesto de gastos que haya de originar y los ingresos probables, así como las operaciones a que habrá de dedicarse.

Este trabajo no está aún concluido. Hoy se ha ocupado en él la Dirección de sucursales; mañana ultimarán su estudio la comisión correspondiente, y en el Consejo que se celebrará el lunes se cree que podrá tomarse ya acuerdo definitivo sobre esta extrema.

Se ha desistido de celebrar mañana el Consejo extraordinario que se había

anunciado, por no estar terminados dichos trabajos de estudio.

El jefe de la Sección de Industria, señor Marvá, ha entregado hoy al ministro de Agricultura una notable Memoria sobre la organización de los servicios en aquella dependencia; trabajo que ha merecido la aprobación y el aplauso del Sr. Suárez Inclán.

El Sr. Moret ha recibido hoy un telegrama del gobernador civil de Barcelona, en el que éste dice que, encontrándose ya allí los refuerzos pedidos, cree que puede levantarse la suspensión de garantías y el estado de guerra.

A las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en Consejo.

En éste tratará el Sr. Moret, entre otras cosas, del problema agrario en Andalucía, presentando los datos recogidos en la información que se ha practicado sobre el asunto.

También se hablará de la crisis corchera y de otros asuntos de interés, así como de las bases de algunos proyectos de ley que afectan a distintos departamentos ministeriales.

El ministro de Instrucción ha llevado un proyecto para el nombramiento de una comisión que se ocupará en la formación del catastro general de España.

Como este asunto compete a los ministerios de la Guerra, Hacienda y Agricultura, además del de Instrucción pública, el proyecto corresponde a la Presidencia del Consejo.

No se tratará de la conveniencia de que los fondos de higiene dejen de estar a disposición de los gobernadores, como han supuesto algunos periódicos, pues en este asunto no tiene que entender el Consejo de ministros.

El ministro de la Guerra ha dicho al entrar en Consejo, que probablemente en uno de los próximos días, irá a San Sebastián.

Después de las siete y media continuaba reunido el Consejo.

CHARADA

El prima dos una dos dice le gusta a rabiar (la última dos con acento para poderla sacar). Pues bien; comiéndole un día este verano pasado con uno que de una tres hace poco que ha llegado tuvieron una disputa, y ambos, amenazadores, si no acuden las mujeres, se clavan los tenedores. Ahora, cuando como un dos, siempre habla de esta manera: —¡Caramba con el amigo! ¡Me quisio una dos tercera!

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior QUIN CE NA RIO

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 13° sobre 0. A las doce de la tarde, 22° sobre 0. A las cuatro, 19° sobre 0. La máxima fué de 23° sobre 0. La mínima de 9° sobre 0. El barómetro marca 708.—Variable.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 26 SEPTIEMBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Ultimos precios

Table with columns: Día 25, Día 26, Diferen.º. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab., Ayuntamientos, Bancos y Sociedades, etc.

4 0/0 interior.—Total pesetas nominales negociadas, 646.200. Id., id. fin mes, 2.150.000. Id., id. fin próximo, 500.000. 5 0/0 amortizable.—Total pts. nom. negociadas, 271.500. Id. en carpetas, 124.500. Banco de España.—Id., 18.000. Compañía de Tabacos.—Id., 65.000.

Cambios sobre el extranjero PARIS A la vista, 40.000 a 33/50. 100.000 a 33/70. 100.000 a 33/90. 130.000 a 34/00. 25.000 a 34/15. 150.000 a 34/00. LONDRES No se han cotizado libras.

Después de la Bolsa

Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 73/77 dinero.—Fin próximo, 73/97.—Barcelona, fin mes, 73/82.—París, 4 por 100 exterior, 87/27.—Renta francesa, 100/07. Bolsa de Barcelona Barcelona 26 (1635). Interior, 73/87.—Empréstito, 93/50.—Car-

peas, 93/85.—Nortas, 63/67.—Alicantes, 91/25.—Orenses, 32/55.—Colomb, 00/00.—Mercantil, 33/75.—Arús.

(De la Agencia Fabra)

París 26.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 87/42.—3 por 100 francés, 100/17. Londres 26.—Exterior español, 86/95.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Cosme y Damián; San Cayo, Obispo y San Simeón. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosos de San Fernando, donde continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes: a las nueve habrá misa solemne y por la tarde predicará el Sr. Pérez Belloso. En la parroquia del Carmen fiesta a los Santos Cosme y Damián, con misa solemne y sermón que dirá el P. Jiménez Campaña. Por la tarde continúa la novena a San Saturnio, predicando D. Victoriano Serrano. En el Asilo de las Mercedes fiesta al Tránsito de San Vicente de Paul, con misa cantada a las diez en la que predicará el señor Calpena. En las religiosas Bernardas (Isabel la Católica), principia la novena a Nuestra Señora de los Peligros, predicando los señores Manzanedo y Estecha. En la iglesia de religiosas de D. Juan de Alarcón continúa la novena a Nuestra Señora de las Mercedes: a las diez habrá misa solemne en la que predicará el Sr. Sánchez Roderio, y por la tarde será orador el P. Mariano Alcalá. En las religiosas de Góngora id., predicando los Sres. Belda y Barragán. En San Millán sigue la novena a Nuestra Señora de la Merced, predicando en la misa el Sr. Quesada y por la tarde el Sr. González Pareja. En San Luis id., predicando por la tarde el Sr. Gaitán. En los Servitas (plaza de San Nicolás), continúa el septenario a Nuestra Señora de los Dolores, predicando en la misa mayor el Sr. Marroquín y por la tarde el Sr. Uribe. En San Marcos id., predicando a las siete el señor cura. En las religiosas Concepcionistas (Blasco de Garay) id., rezándose después del rosario. En San Fermín de los Navarros continúa la novena a San Francisco de Asís y predicará un P. Franciscano. En la iglesia Pontificia misa solemne a las nueve y por la tarde rosario, letanía y solemne Salve. En el Perpetuo Socorro misa solemne a las diez y por la tarde letanía y Salve después del rosario. En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán ó de los Temporales en San Ildefonso.

Funciones para mañana

TEATRO CIRCO DE PARISH.—A las 9.—Los madgyares. ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El tío Juan.—A las 9 3/4.—Lola Montes.—A las 11.—La mazorca roja.—A las 12.—Piquito de Oro. APOLO.—A las 8 1/2.—El tirador de palomas.—A las 9 1/2.—Abanicos y panderetas ó a Sevilla en el botijo.—A las 10 3/4.—El ojo derecho.—El género infimo.—A las 12.—San Juan de Luz. ESLAVA.—A las 8 3/4.—El respetable público.—A las 9 3/4.—(Debut de Carmen Fernández).—La alegría de la huerta.—A las 11.—El barbero de Sevilla.—A las 12.—Las grandes cortesanas. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La soirée de Cachupin.—A las 9 1/2.—Enseñanza libre.—A las 10 3/4.—La trapería.—A las 12.—(Sección doble).—El pilluelo de París. ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado. IMPRENTA DE EL CORREO

había sorprendido en su mano algunos libros de filosofía moderna, como había dicho a la marquesa, lo cual convenía perfectamente a sus planes.

Del interés que la marquesa otorgase a Julieta, dependía su elección, en cuyo asunto la marquesa aún no se había dejado adivinar.

Sin embargo, él lo esperaba todo, suponiendo a su mujer agradablemente sorprendida y muy inferior por la inteligencia, por la experiencia y por las maneras a Mad. de Oudenarde, que no podría menos de impresionarla.

Julieta se presentó un martes a las diez de la noche en el privilegiado salón. Su peinado sencillo armonizaba perfectamente con su expresión dulce y serena; y su vestido de terciopelo negro hacía resaltar la blancura de su rostro.

La marquesa la acogió con una mirada escudriñadora oculta bajo la más placentera sonrisa. La digna sencillez de la joven, que no se inclinó ante ella como súbita agredida, sorprendió a la marquesa de Oudenarde.

Después de cambiar los saludos de ordenanza, la marquesa presentó a Julieta agujas y lana azul murmurando: —¡Para mis pobres!

Julieta, ya advertida por su marido de aquella costumbre, quitóse sus guantes y empezó a hacer media.

Tendió su vista por el magnífico salón, que aquella noche estaba brillante. Un príncipe extranjero, de paso en París, estaba presente, y como una guardia de honor tenía en torno suyo personales titulados y pechos llenos de condecoraciones.

Un murmullo de conversaciones discretas ocupaba el espacio; pero los ademanes de cada uno en medio de aquella confusión, revelaban las distintas jerarquías que Julieta adivinaba fácilmente

en una genuflexión ó en un saludo indiferente.

Con su dignidad de reina, la marquesa, sin dejar de hacer media, se acercaba a los distintos grupos y distinguía con una reverencia, con una palabra, con una mirada, a cada uno con admirable facilidad.

En aquel momento se anunció a Louisset, produciendo este anuncio alguna sensación. Mad. Frainex conocía a aquel hombre por la lectura de muchas de sus obras, y por un juicio de Claudio que se complació en recordar en aquel momento. En el espectáculo monótono impuesto a sus ojos hacia una hora, esta fué una distracción harta disculpable.

Se encuentran en el mundo, le había dicho Claudio, personas que no arrastran una vida licenciosa, que no se venden, que viven con el producto de una inteligencia recta y que tienen una inclinación marcada al bien. ¿Los llamaréis librepensadores? No. Esas gentes son puramente Louisset, querubines de blancas alas teñidas de azul que quieren remontarse al espacio, para desde allí contemplar esta humanidad, a la que miran como polvo y pudredumbre. Y, sin embargo, ¿sabéis lo que ellos son? ¡Miseria é hipocresía, farsa, hombres en fin, y peor que la generalidad de ellos!

Cada cual tiene sus debilidades; ellos tienen las suyas, que ocultan bajo su rosario y sus apariencias místicas, declarando contra ese mundo de que forman parte, y no la mejor sin duda... Se indignan con una falsa virtud contra los que con más dignidad y energía no buscan en la hipocresía el disimulo de sus faltas, y se complacen en descargar ruidos golpes contra los incautos para conquistar el aplauso de los imbéciles. ¡Ah! esta tierra maldita que produce frutos y

—Pues bien, vuelve a su lado, humilla a sus pies tu ambición, tu vanidoso amor por París, y vuélvete a Tierrablanca, a la actividad de su fábrica, seúndale como una buena esposa, y lleva si es preciso sus libros de cuentas. A nosotras las mujeres la ociosidad nos pierde, y los hombres, que nos quieren mal nos dejan de continuo las manos y la cabeza vacías; de esta manera creen asegurada su política, y esta política nos mata.

—Es verdad—exclamó Elisa, a quien la idea de trabajar desagradó visiblemente—sin embargo, Julieta, tú no trabajas.

—¿Y qué hubiera sido de mí sin los libros?—exclamó con amargura Julieta, recordando sus luchas pasadas.—¿Qué mujer puede responder con orgullo de su virtud, si no ha tratado de evitar las ocasiones de corromperla?

—¡Ah! qué buena eres,—murmuró Elisa abrazándola de nuevo.

Julieta la tuvo un momento abrazada junto a su corazón con efusión verdadera.

—El valor es fácil—exclamó,—para quien conoce los peligros de la debilidad. ¡Vuelve hacia tu marido y procura ser buena esposa, buena madre, que aún puedes serlo!

—¡Oh! ¡Sí, corro, corro a su lado!

Salió en efecto de casa de Julieta, y al volver la esquina de la calle de Presburgo encontróse con Frainex que la esperaba.

—Julieta es un corazón de oro! Todo está arreglado.

Leguilly, que al entrar su mujer en el salón se despertó, creyóse aún en pleno sueño ante la transfiguración de su mujer.

—Era preciso contarme ¡ante todos eso, todos tus sufrimientos, mi querido Emi-

io y no dejar a Julieta el cuidado de confesármelos. ¿Qué deseaba yo al traerle a París? Tu dicha, tu engrandecimiento; pero si esto te desagradaba, partamos: compra de nuevo tu fábrica de Tierrablanca, yo te lo suplico, y corramos a ella para no dejarla más; yo trabajaré contigo, yo te llevaré los libros si tú quieres.

—¿Tú?—murmuró él cuando pudo encontrar el uso de la palabra.—¿Eres tú quién me habla así?

—Y con tanta sinceridad como te hablaba de venirme a París.

Al hablar con aquella sinceridad, Elisa era quien se engañaba; pero al fin presentaba sus ojos húmedos de lágrimas a su marido y éste se sintió conmovido y desarmado.

—No,—decía él devoliéndola con creces sus caricias,—la mentira no puede tener esta persuasión; ¡sería horrible! ¡Ah! querida niña; ¡no me des ahora la vida para matarme mejor!

Leguilly entonces habló de sus angustias, de sus tormentos, de sus hijos a quienes adoraba y a quienes quería instruir por sí mismo, ya que hasta entonces había tenido que refugiarlos en un colegio para impedirles el ejemplo de la volubilidad materna: haciéndola promover todo lo que deseaba, juicio, modestia, y hasta economía.

—¿A tus recomendaciones de economía, no he atendido siempre?—exclamaba ella.—Un marido no debe juzgar nuestros gastos por nuestros vestidos. En París la mujer ingeniosa se viste con nada: en los almacenes hay ocasiones que son el recurso de la mujer económica; baratos, almonedas, contratos especiales con modistas y costureras... ¡los hombres no entendéis de esto!

Leguilly tuvo entonces algunos días de verdadero reposo, y hasta pidió pro-

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba é isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 13 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz

LARACHE

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 á las 10 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las 15 horas.—Salida de id., el 28 á las 18 horas.—Llegada á Santa Cruz de La Palma, el 28 á las 6 horas.—Salida de id., el 29 á las 16 horas.—Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 30 á las 6 horas.—Salida de id., el 1.º á las 10 horas.—Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las 15 horas.—Salida de id., el 1.º á las 18.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑÍA.--SANTANDER



EL EXCMO. SEÑOR

D. JOSE OÑATE Y RUIZ

Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Senador del Reino y exDiputado á Cortes

HA FALLECIDO

EN MADRID HOY 26 DE SEPTIEMBRE Á LA UNA DE LA MADRUGADA

á los cincuenta y cinco años de edad

R. I. P.

El Excmo. Sr. Presidente del Senado; su apenada viuda, Excelentísima Sra. Doña Rosa López; sus hijos Matias, José y Andreita; su madre política, la Excmo. Sra. Marquesa de Casa-López; su hermana Doña Benita; hermanos y tíos políticos; primos, sobrinos y demás parientes.

Participan á sus numerosos amigos tan irreparable pérdida, rogándoles encaminen su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar mañana sábado 27 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Palma Alta, 11, al panteón de familia del cementerio de la Sacramental de San Pedro, á cuyo favor quedarán sumamente reconocidos.

No se reparten esquelas.
Se suplica el coche.
El duelo se despide en el cementerio.
No se admiten coronas.

A LAS FAMILIAS

La COMPANIA COLONIAL recuerda á sus favorecedores que, además de sus tan acreditadas clases de CAFÉ molido, empaquetado, tiene siempre en sus establecimientos Calle Mayor, 18 y Monterá, 8 un escogido surtido de cafés superiores en grano TOSTADOS DIARIAMENTE desde 50 gramos, á diferentes precios

DECLAMACION Y LITERATURA

Lecciones teórico-prácticas por E. R. SOLIS Maestro honorario del Conservatorio. Varios de sus discípulos figuran en los principales teatros. Ciudad Rodrigo, 8, 2.º

Jarabe de Gibert

y granjas de Gibert Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exíjanse las firmas de los autores: Auguste Maisson-Laffite, Paris.

INGRESO EN CORREOS

Preparación por indiv. del Cuerpo. Desengaño, 10 cuadr. 2.º

posiciones á los compradores de su fábrica, que por la devolución le pidieron un precio enorme. Entonces vaciló entre ir á establecer otra en el Norte ó en el Mediodía.

—Piénsalo mucho,—le decía su mujer,—no tengas prisa ninguna; pudieras equivocarte en tus cálculos.

XXXVIII

A los pocos días de esto, y con motivo del cumpleaños de Julieta, Frainex la envió un magnífico aderezo de perlas. Era su primer regalo durante tres años.

Frainex guardaba profundo silencio sobre la escena del corredor, y parecía casi jovial con su mujer; lo estaba en efecto, porque aquella escena casi le daba la esperanza de concluir con madame Leguilli.

Julieta calló como él; quería creer en la sinceridad de Elisa, y además otro asunto más grave la preocupaba en aquel momento.

Sus creencias religiosas iban siendo más vagas cada vez, y en sus conversaciones con Claudio, en la soledad de su hogar, su mente iba poco á poco rompiendo los lazos de su fe.

Al quererla hacer primero esclava, invocando la religión, su inteligencia se había sublevado y empezó á meditar sobre principios y hechos que, grandes en su fondo, llegan hasta nosotros envueltos en la superstición, y su alma enérgica se rebeló contra aquella doctrina que en vez de protegerla la tiranizaba.

Por entonces, Frainex enviaba precipitadamente á monseñor Bassi á casa de la marquesa.

El diputado por Auray, como ya se

esperaba, acababa de presentar su dimisión, porque era un antiguo militar de una fe inflexible como la disciplina y muy cuidadoso de su salud.

Al cambiar sus entorchados de militar por sus bordados legislativos se había propuesto ganar el cielo defendiendo la causa de la Iglesia, y al efecto el Papa le había mandado breves é indulgencias, encontrándose al presentar su dimisión sin uno de sus más decididos campeones.

La marquesa de Oudenarde, como para servir á Frainex, había acudido á París más pronto que otros inviernos; pero había acudido en realidad para cerrar los ojos al anciano duque de C., que á pesar de sus doctrinas de incredulidad había muerto como un cristiano, dejando su inmensa fortuna á la marquesa.

No dejó de hacer sensación en París la conversión de aquella alma incrédula, aumentando esto no poco el prestigio de la marquesa.

En medio del placer del triunfo, monseñor Bassi, que ya hacía construir el convento á espensas de Frainex, tomó las manos de la marquesa y exclamó con transporte:

—¡Oh! mi querida señora; Dios os otorga beneficios muy señalados inspirándoos la salvación de las almas; así como Dios os otorga sus beneficios, no neguéis los vuestros á M. Mantmaur, que desea hablarlos.

—Estoy de luto por un mes aún—exclamó,—me hostigáis demasiado con ese hombre.

—No seáis mala—exclamó el prelado con una sonrisa que á veces vencía la resistencia de la marquesa,—ya le rehusastéis el partido de Brionde; ahora, por vuestros hijos, sería fácil hacerle salir triunfante en Auray; esto convendría mucho á la buena causa.

—¿Y qué necesidad tiene de mí? Es pariente de un ministro, y además quisiera tener fe en la sinceridad de sus sentimientos religiosos, pero no la tengo.

—¡Oh, señora, son diamantes! Diamantes finos, no lo dudéis. Y á vos os admira, os venera... creo que además tiene que haceros una súplica.

—¿Cuál?

—Lo sabréis por él mismo.

—Todavía se resistió quince días; pero al cabo de ellos Frainex pudo presentarse ante ella.

La actitud en que se presentó fué notable por más de un concepto: pareció de mayor ingenuidad que otras veces, y con un abandono casi infantil expuso sus principios, puros como el oro; sus deseos de servir á la buena causa, su pasado de luchas y de miserias, y por fin la inexplicable persecución del ministro, terminando con la ponderación de los méritos de quien le escuchaba. Aquel discurso, estudiado, hacía á la vez resaltar su fuerza y su debilidad, y jamás la marquesa saboreó mejor su superioridad social.

Parecía conmovida por aquella humildad profunda, inesperada, de aquel hombre que de ninguna manera podía confundirse con un ser vulgar; pero quedó singularmente sorprendida al oír por primera vez pronunciar el nombre de Mad. Frainex.

Este, sin embargo, era el último recurso que Frainex pensaba emplear sirviéndose de la marquesa para con su mujer, y de su mujer para con la marquesa.

Después de extenderse sobre su pasado, tocó ligeramente su presente doloroso, y la marquesa, cuya curiosidad estaba ya picada, le interrogó, no anhelando el ocasión mejor para hacer su confianza entera.

Con admirable expresión de sensibilidad expuso sus sufrimientos conyugales, celebrando no obstante las virtudes, la distinción de su mujer, lamentando tan solo el extravío de aquella imaginación privilegiada por la lectura de obras peligrosas.

Se extendió cuanto pudo en este asunto y acabó su confidencia con estas sacramentales palabras:

—Urge, señora, salvar esa alma extraviada, y para ello imploró vuestro socorro!

Entonces la marquesa, halagada en lo más íntimo de su vanidad, exclamó vivamente:

—Traédme uno de estos martes.

La concesión estaba hecha.

Frainex corrió á casa de monseñor Bassi.

—Obtened del gobierno—le dijo—que abandone la circunscripción de Auray; buscad entre tanto nombres de candidatos, yo no me presentaré hasta los últimos momentos; tomad diez mil francos más para completar el decorado de la iglesia.

El ministro cayó en el lazo y abandonó la circunscripción al oír los nombres de los dos candidatos que le presentaban, ambos inofensivos, de un legitimismo declarado, pero á los que en último resultado se les podía manejar como se quisiera.

Entre tanto, Frainex daba cuenta á Julieta de la invitación de la marquesa.

XXXIX

El, á la verdad, ignoraba el verdadero estado de ánimo de su mujer en materias de religión. Le había convenido presentarla de aquella manera, y aun